



滩涂变“金滩” 抱团促振兴

——东庄镇跨村联建唤醒“沉睡资产”绘新篇

经济观察 为切实推动乡村全面振兴,更好实现共同富裕目标,去年7月,东庄镇以《莆田市发展壮大村集体经济三年行动方案(2024—2026年)》精神为指引,以“港产城”融合高质量发展为突破方向,秉持“摸清底数、分类施策、多元盘活”的发展思路,全面推进基层党组织跨村联建工作布局。

多年来,东庄镇地处我市临港产业发展核心区域,长期以服务“两港两园区”建设为工作主轴,农村集体经济发展相对薄弱,在乡村振兴进程中存在不少薄弱点。该镇聚焦和美乡村建设中的薄弱点,紧盯农村闲置宅基地、撂荒土地等“沉睡资产”,组织辖区内24个村(社区)深入开展村集体资产、资源摸底排查工作,并主动对接区属国有企业兴秀集团,以创新思维破解发展瓶颈,通过“国企+农村党支部”的合作模式,全面激活“沉睡资源”的潜在价值,推动闲置资源向增值资产转变,为乡村振兴注入了强劲新动能。

近日,秀屿区东庄镇塘边村与栖梧村交界处一片闲置多年的海域滩涂资源经过公开招投标顺利交付中标方,施工机械正式进场开工,一派红火繁忙的景象。

以往村“两委”开展工作主要依赖村级组织运转经费保障,发展活力不足。如今村集体“底气”厚实了,大家开展工作的底气也更足了!塘边村党支部书记吴少华介绍,塘边村与栖梧村相邻,塘边村坐拥淡水滩涂,栖梧村则拥有海水滩涂,若两村将滩涂资源分开出租,年租金收益十分有限。在区委组织部和镇党委、政府的指导下,两村积极探索跨村联建、抱团发展模式,充分发挥咸淡水交汇的独特资源优势,将两村滩涂资源整合后统一流转,使每亩滩涂年租金提升至3200多元。按照首期5年的租赁期限计算,租金收入可达820多万元,真正实现了“资源互补、抱团致富”的发展思路。

在推进跨村联建的基础上,塘边村进一步总结实践

经验,以滩涂养殖产业为依托,积极探索发展海蛏研学、亲子赶海、渔村农家乐等多元业态,让这片曾长期“沉睡”的滩涂资源真正焕发生机、集聚人气。

两村通过盘活闲置滩涂资产,不仅为村民提供了就近就业的岗位,实现了“顾家、挣钱两不误”,更让村集体具备了反哺乡亲的实力。村集体将租金收益重点用于改善人居环境、完善基础设施、丰富精神文化生活等民生领域,有效破解了一批民生难题,村民的幸福感和

获得感显著提升。

凭借“以滩生金、抱团发展”的成功实践,吴少华还走上了秀屿区“三级干部大会”的讲台,向全区干部分享运用“全市一张图”管理模式,推动“沉睡资源”转化为“增收活水”的探索经验与实践体会。这一成功模式也带动了全镇10多个村主动挖掘“沉睡资源”潜力,推动更多闲置资产转化为增收致富的优质资产。

吴志军 文/图



图为东庄镇塘边、栖梧养殖滩涂。

优质化肥加速“出海” 本报讯 (全媒体记者 郑已东 通讯员 吴志)12月1日,在秀屿港区1号泊位,22名外籍船员和码头工人通过船舶梯口的边检部门智能查验移动设备,上下越南籍“万金”轮作业,加紧装载1.25万吨硫酸铵准备出海菲律宾。

硫酸铵是我国出口量最大的氮肥品种,质量高、价格低。作为一种高效氮肥,它能同时提供氮、硫元素,改良中性和酸性土壤,提升土壤肥力,有效促进植物生长、提升果实品质和产量。

在现场,高耸的红色门机下,巨大的抓斗在精准操控下,将洁白的硫酸铵不断抓取、移入船舶货舱。与此同时,智能梯口后台发挥着“智慧大脑”的作用,精准识别、自动统计、智能比对上下外轮人员信息,并实时向现场移民管理警察发出提醒。

莆田出入境边防检查站执勤二队副队长吴镇雄介绍,边检部门运行实体化“智”中心,推行“一体化查验、全链条服务”模式,创新智能化设备应用加快出入境船舶通关流程,船舶从报备、靠泊到离港,平均时间缩短了1小时。

作为我国硫酸铵主要生产和出口省份,福建凭借完善的港口物流体系与产业基础,推动硫酸铵远销全球58个国家和地区,出口呈现井喷态势。据海关统计,前三季度,福建省硫酸铵出口39.08亿元,同比劲增58.79%,居全国首位。

莆田口岸地处闽中沿海核心地带,所属秀屿港区是福建省最大的硫酸铵集散基地,辐射东南亚密集航线市场,陆路集疏运网络完善。从国内其他城市通过水路运输到秀屿港区的硫酸铵化肥,大部分通过船舶运输出口到东南亚以及巴西、土耳其、南非等国家和地区,构建面向共建“一带一路”国家和地区的农资供应链。

莆田海关签发中国—东盟原产地证书增长快

本报讯 据福州海关所属莆田海关统计,今年1—10月,该关共签发中国—东盟自贸区原产地证书3783份,货值12.57亿元,同比分别增长13.67%、22.04%。

中国—东盟自贸区是中国第一个对外商谈和建立的自贸区,在中国与东盟经贸合作进程中占据着举足轻重的地位。为助力外贸企业充分用好原产地惠企政策,莆田海关开通了原产地专项服务通道,通过线上推送、实地走访等方式开展政策宣贯,指导企业熟练运用“中国海关优惠原产地服务平台”,实现不同协定的精准比对与关税减让趋势研判,从而快速选择最优的贸易协定原产地证书。同时,大力推广“无纸化申报+智能审单+自助打印”便捷签证模式,为企业带来“秒级”申领的高效体验。

今年初,莆田海关为福建佳通轮胎有限公司签发了一票出口马来西亚全钢子午胎的中国—东盟自贸区原产地证书,涉及货值约26万元,可为企业在进口国享受35%的关税减免。“中国—东盟自贸区原产地证书帮助公司极大降低出口轮胎成本,提升市场竞争力,助力进一步开拓东盟市场。”福建佳通轮胎有限公司关务负责人方雪琴说。

近年来,中国与东盟贸易往来日益密切,今年10月份双方签署中国—东盟自贸区3.0版升级议定书。下一步,莆田海关将密切跟踪东盟3.0版协议实施动态,精准助力企业适配新规则。同时,坚持以企业需求为导向,持续深化原产地签证便利化改革,推动政策红利直达快享,全力支持莆田外贸高质量发展。

(张一津)

服务到田头

本报讯 11月24日,城厢区农业农村局组织种子、农技、农机等多部门专业技术骨干,组成15支指导服务队,深入灵川镇等粮食主产区域,开展秋收生产专项指导服务,通过实地核查与现场示范,助力农户科学收割,精准减损。

在灵川镇张边村水稻科技示范户肖国炎的田里,水稻已进入全面收割期。农技人员周丽群俯身仔细查看稻穗性状,核实关键技术措施落实情况,并针对收割提出具体建议。肖国炎是区规模种植双季稻补助对象,今年种植的“野香优晚占”品种结实率高、穗型饱满,显示出提质增效技术的成效。

在机械化收割演示现场,农技人员指导农机手调整作业参数,推广“回字形”作业法与低损收割技术。农技人员介绍,通过优化农机参数与推广精准收割技术,

减损护丰收

水稻机收损失率可控制在2%以内,按亩产400公斤计算,每亩可挽回损失4至6公斤。

城厢区农业农村局副局长陈清龙介绍,近年来,该区持续深化与省农科院的合作,引进“野香优晚占”“清优308”等8个优质水稻品种,并通过举办机械化插秧现场会、绿色防控培训等活动,推广精量播种、测土配方施肥等关键技术。目前,全区水稻良种覆盖率98%以上,优质稻种植面积占比提升至85%。

截至目前,城厢区已累计开展秋收技术指导10余场,服务农户300余户,发放技术资料500余份。在科技赋能与精准服务的双重保障下,城厢区正以实际行动书写粮食安全的生动答卷,为乡村振兴提供坚实支撑。

(陈颖 许晨昕 陈佳)

俯下身子抓产业, 一心一意谋发展!

振兴账单 本报讯 11月19日,大洋乡车口片区党委共富项目签约仪式举行,蓝莓无土栽培项目正式落地大洋城乡融合农场,大洋乡在特色农业产业化、数字农业发展及村集体经济增收领域迈出关键一步。

该项目由墨田农业科技(莆田)有限公司投资建设,总投资额达1200万元,将承包大洋城乡融合农场150亩大棚,规模化种植蓝莓5万余株。

墨田农业科技(莆田)有限公司凭借技术创新优势,将台湾酵素工艺与福建果蔬资源深度融合,研发出蓝莓酵素等深加工产品,相关技术已获3项两岸共认专利,为产品附加值提升筑牢技术根基。

项目在品种选择与种植技术上凸显精准化与高品质定位。基地主打早熟品种“L11大果粒”、中晚熟品种“花香蓝莓”、特晚熟品种“西班牙42”,错峰供应期覆盖6—11月,精准抢占市场先机。种植过程中采用有机质栽培、物理防虫技术,确保鲜果品质上乘,经检测可溶性固形物含量达14%—18%,远超普通蓝莓品质标准。项目达产后预计年产鲜果20万公斤,产值可观。

基地依托数字技术赋能,计划建设全冬暖式大棚,配套智能水肥一体化设备、物联网中心及仓储冷库,构建“数字+农业”的现代化种植体系。其中,物联网自动化农事操作系统可通过大棚自动升降棚膜,实现温控、施肥、防雨等农事操作,大幅提升种植效率并降低人力成本。

目前,该项目正在进行第一批蓝莓幼苗定植工作,预计今年12月底前完成,定植后将通过全基质栽培与精准水肥调控,实现一年见产,次年丰产。

为完善产业链条,瑶山村还计划建设200平方米冰冻库和100平方米深加工车间,投用后不仅能满足该蓝莓项目的仓储、加工需求,还将为农场及周边农业经营主体提供配套服务,形成“种植+加工+仓储”的产业集群效应,进一步拓宽就业渠道,带动村民增收,真正实现“一个项目激活一片产业、带动一方共富”的发展愿景。

(黄震 林婷 林亦霞)

红美人柑橘迎丰收 城厢华亭后塘村果香正浓

本报讯 连日来,城厢区华亭镇后塘村千余株红美人柑橘迎来最佳采摘期,橙香漫溢间勾勒出一幅生动的乡村振兴图景。

走进后塘村占地100余亩的采摘园,红美人柑橘在阳光下泛着金色光泽(如图)。“这是橘橙类杂交品种,从保花保果时的树头环割,到成熟前的控水管理,全程采用生态种植和精细化管护。”该果园园技术员陈志华介绍,套袋不仅能防果蝇侵害,还能让果皮更细腻、果肉更细嫩,最终成就果冻般的口感。

后塘村副书记陈庆芳说,采摘园北靠三紫山、南临木兰溪,优越地理条件,采用有机肥培育,30亩的高品质红美人柑橘预计产量近5000公斤。红美人柑橘采摘期为11月底至12月中旬,后续砂糖橘、沃柑也将陆续上市,实现“一年四季鲜果不断”。

作为省美丽休闲乡村,后塘村以党建引领深化“千万工程”经验。近年来,该村利用半山溪谷的自然资源禀赋,同步推进生态旅游项目建设,打造动力塘乐园、富桂茶亭、拦水坝、农家乐、夜景景观及拍照打卡点等设施,与采摘园形成“采摘+游乐”联动效应,推出“采摘+观光”特色农旅路线。游客采摘之余,可游览龟山福清寺、三紫凌云等周边景观,体验“一步一景、果香伴禅意”的乡村游。

“我们以‘果为媒、旅兴农’,让游客在品味甜蜜的同时感受乡村之美。”陈庆芳表示,后塘村将持续深耕特色农产品培育,拓宽农旅融合路径,共绘乡村发展新篇。

(陈颖 卢嘉慧 黄欣怡 文/图)

